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सारांश : 
ĢÎतुत संशोधनात इयǄा दहावी उǄीण« िवǏा¿यȝ´या अÆयासĎम िनवडीमागील कारणांचा अÆयास कर½यासाठी सवȃ©ण संशोधन 

पǉतीचा अवलंब केला आहे. िशरपूर तालु¯यातील इयǄा दहावी उǄीण« झाÊयानतर िविवध शै©िणक अÆयासĎमा´या पिहÊया वषɕला 
Ģवेिशत असलेले सव« िवǏाथȓ ĢÎतुत संशोधनाची जनसं°या Çहणून िनȎÌचत केली होती. सहेतुक नमुना िनवड पǉतीने िवǏा¿यȝना 
ĢÌनावली दे½यात आली होती ¾यापैकी 268 िवǏाथȝनी वेळेवर Ģितसाद िदला Çहणून 268 िवǏा¿यɕची Âयादश« Çहणून िनवड कर½यात 
आली. इयǄा दहावी उǄीण« िवǏा¿यȝ´या अÆयासĎम िनवडीमागील कारणांचा अÆयास कर½यासाठी संशोधकाची ÎविनȌमत ĢÌनावली 
तयार कर½यात आली होती. ¾यात िमǛ ÎवǗपाची एकूण ११ िवधाने होती. ĢÎतुत संशोधनात  संकिलत मािहतीचे िवÌलेषण व अथ«िनव«चन 
कर½यासाठी ट¯केवारी या पिरमाणाचा अवलंब कर½यात आला होता. बहुतांश िवǏा¿यȝनी िवªान शाखा िनवडली आहे, ¶यातून किरअर 
ल©ात घेऊन िनवड झाÊयाचे िदसते.िवǏा¿यȝनी अÆयासĎम िनवडताना मु°यतः किरअर संधȒचा िवचार केला.69% िवǏा¿यȝना 
िनवडलेÊया अÆयासĎमाची पूव«कÊपना होती, जे सकारा¾मक आहे.सÊला कोणाचा घेतला: िश©कांचा सÊला सवɕिधक Ģभावी ठरला, तर 
शै©िणक सÊलागारांचा Ģभाव कमी होता.फ¯त 38% िवǏाथȓ िनवडलेÊया अÆयासĎमाबाबत समाधानी आहेत, जे ȋचताजनक 
आहे.अÆयासĎम िनवडताना मािहतीचा अभाव हा सवɕत मोठा अडथळा ठरला.खासगी किनÍठ महािवǏालये िवǏा¿यȝची पिहली पसंती 
ठरली.िवǏा¿यȝनी िश©णाचा खच« आिण किरअर संधȒना सवɕिधक मह¾¾व िदले.सोशल मीिडया व इंटरनेट हे अÆयासĎम िनवडताना 
सवɕिधक वापरलेले ǣोत ठरले.माÁयम सवɕिधक पसंतीस उतरले असून मराठी दुसÉया Ďमांकावर आहे.Îथलांतर: सुमारे 53% िवǏा¿यȝना 
पुढील िश©णासाठी Îथलांतर आवÌयक वाटते. 
 

ĢÎतावना : 

Ģाथिमक ते उ´च माÁयिमक िश©णाचा कालावधी हा माणसा´या जीवनाला एक वळण देणारा असतो. Ģाथिमक िश©णात 

भािषक िवकास साधला जातो. तर माÁयिमक Îतरावरील िश©णात नैितक आिण सामािजक िवकास साधला जातो. पुढे जाऊन 

Ëयायसाियक िवकासाचा कालावधी मह¾वपूण« ठरत असतो. इयǄा दहावी पयȊत पालक, िश©क आिण िमĝ यां´या िवचारांचा Ģभाव खूपच 

जाÎत असतो. िवǏाथȓ िश©ण घेत असतांना आपÊया पिरसरातील अनेस गोÍटȒचा िवचार करतो. ¾यामागील कारणाचा शोध घेत असतो. 

आई वडील, नातेवाईक, समाज व आपले िश©क यां´या माग«दश«नाने माग«Ďमण करीत असतो. ¾यांनी सांिगतलेÊया ȋकवा समाजात 

घडणाÉया बाबी ¾या´या मनावर कोǘन राहत असतात. इयǄा नववी पयȊत पालक देखील अिधक ȋचतातूर नसतात. परंतु दहावीचे वष« आले 
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की ते देखील िवचार करतात आिण आपÊया पाÊयांची िदशा ठरिव½यासाठी Ģय¾नशील राहतात. दहावी नंतर काय करायचे याचा अिधक 

िवचार कǘ लागतात. पाÊयांना अिधकचे ¯लास लावणे, सतत कोणाचेही उदाहरण देणे, तो अमुक डॉ¯टर झाला, तो इंिजिनअर झाला असे 

Ģसंग अनेकदा घडू लागतात. मनोरंजन बंद करतात. कौटंुिबक काय«Ďमात सहभाग घेणे बंद होते. हे पालकांकडून सतत घडत असते. तर 

वग«िमĝांकडून देखील Îपधɕ होत असते. मला या अÆयासĎमाला Ģवेश ²यावयाचा, मी पुढचे िश©ण बाहेर घेणार आहे, या गावात कोणतीच 

शै©िणक सुिवधा उपलÅध नाही. आपÊयाला जे आपले भिवÍय घडवायचे असेल तर आपÊयाला काही तरी वेगळे करावे लागेल. तसेच 

समाजात जे काही तǗण िशकून देखील बेरोजगार आहेत ¾याचे Çहणणे वेगळे असते जसे की हा अÆयासĎम कǘन काय करणार यानंतर 

नौकरी लागत नाही. घरीच बसावे लागते. अशा काही नकारा¾मक व सकारा¾मक गोÍटी होत असताना दहावी नंतर िवǏाथȓ अÆयासĎम 

िनवडतांना काय िवचार करतात हे पाहणे गरजेचे ठरत असते.  

संशोधनाची काय«पǉती :  

संशोधन पǉती –  

ĢÎतुत संशोधनात इयǄा दहावी उǄीण« िवǏा¿यȝ´या अÆयासĎम िनवडीमागील कारणांचा अÆयास कर½यासाठी सवȃ©ण संशोधन 

पǉतीचा अवलंब केला आहे.  

जनसं°या व Âयादश« –  

िशरपूर तालु¯यातील इयǄा दहावी उǄीण« झाÊयानतर िविवध शै©िणक अÆयासĎमा´या पिहÊया वषɕला Ģवेिशत असलेले सव« 

िवǏाथȓ ĢÎतुत संशोधनाची जनसं°या Çहणून िनȎÌचत केली होती. सहेतुक नमुना िनवड पǉतीने िवǏा¿यȝना ĢÌनावली दे½यात आली होती 

¾यापैकी 268 िवǏाथȝनी वेळेवर Ģितसाद िदला Çहणून 268 िवǏा¿यɕची Âयादश« Çहणून िनवड कर½यात आली.  

संशोधन साधने – 

इयǄा दहावी उǄीण« िवǏा¿यȝ´या अÆयासĎम िनवडीमागील कारणांचा अÆयास कर½यासाठी संशोधकाची ÎविनȌमत ĢÌनावली 

तयार कर½यात आली होती. ¾यात िमǛ ÎवǗपाची एकूण ११ िवधाने होती. 

सं°याशाÎĝीय पिरमाणे -   

ĢÎतुत संशोधनात  संकिलत मािहतीचे िवÌलेषण व अथ«िनव«चन कर½यासाठी ट¯केवारी या पिरमाणाचा अवलंब कर½यात आला 

आहे.  

संकिलत मािहतीचे िवÌलेषण व अथ«िनव«चन- 

ĢÎतुत संशोधनात इयǄा दहावी  उǄीण«  झालेÊया 268 िवǏा¿यȝना ही ĢÌनावली दे½यात आली होती. या िवǏा¿यȝनी िदलेÊया 

Ģितसादावǘन पुढील Ģमाणे संकिलत मािहतीचे िवÌलेषण व अथ«िनव«चन कǘन िनÍकष« मांड½यात आले आहे.  

1. आपण दहावी नंतर कोणता अÆयासĎम िनवडला आहे? 

अÆयासĎम िनवड 
कला 

(Arts) 

वािण¶य 

(Commerce) 

िवªान 

(Science) 

आयटी/ 

िडÃलोमा 
इतर एकूण 

Ģितसाद 63 25 154 20 6 268 

ट¯केवारी 24 09 57 08 02 100 
 

 िनरी©ण: एकूण 57% िवǏाथȓ िवªानया शाखेकडे वळले आहेत. कला ही दुसÉया Ďमांकाची लोकिĢय शाखा आहे ¶याकडे 24% 

िवǏाथȓ वळले आहेत. वािण¶य (Commerce) आिण आयटी/िडÃलोमा यांचा िनवडणाÉयांची सं°या कमी आहे — अनुĎमे 9% 

आिण 7%. फ¯त 2% िवǏा¿यȝनी "इतर" अÆयासĎम िनवडले आहेत.  
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 िनÍकष«: बहुतांश िवǏाथȓ िवªान शाखा िनवडत आहेत, कदािचत डॉ¯टर, इंिजिनअर ȋकवा ªािनक हो½या´या उǈेशाने. कला व 

वािण¶य यांसार°या शाखांमÁये तुलनेने कमी िवǏा¿यȝची पसंती िदसते.आयटी आिण िडÃलोमा कोसȃसकडेही काही िवǏा¿यȝचा कल 

िदसून येतो, िवशेषतः जे तांिĝक िश©णात अिभǗची घेतात. 

2. हा अÆयासĎम िनवड½यामाग ेĢमुख कारण कोणते होते?  

Ģमुख 

कारण 

Îवतःची

आवड 

पालकांचा 

सÊला 

िश©कांचा

सÊला 

किरअर´या 

संधी 

िवषय सोपा 

वाटतो 

िमĝांनी 

िनवडला 

Çहणून 

आȌथक 

कारणे 

Ģवेश 

िमळाला 

Çहणून 

इतर एकूण 

Ģितसाद 38 53 28 68 19 25 16 15 6 268 

ट¯केवारी 14 20 11 25 7 9 6 6 2 100 
  

िनरी©ण:  

 "किरअर´या संधी" हे Ģमुख कारण सवɕिधक25% िवǏा¿यȝनी िदले आहे. िवǏाथȓ भिवÍया´या संधी िवचारात घेऊन िनण«य घेत 

आहेत."पालकांचा सÊला" (20%) हे दुसÉया Ďमांकाचे कारण आहे."Îवतःची आवड" (14%) ही देखील मह¾¾वाची कारणीभूत गोÍट 

आहे, Çहणजे काही िवǏाथȓ Îवयंचिलत िनण«य घेत आहेत."िश©कांचा सÊला", "िमĝांचा Ģभाव", आिण "िवषय सोपा वाटतो" यासारखी 

कारणे मÁयम Ģमाणात आहेत."आȌथक कारणे" व "Ģवेश िमळाला Çहणून" ही कारणे कमी Ģमाणात आहेत — Çहणजे आȌथक 

अडचणȒमुळे अÆयासĎम िनवडलेले थोडेच आहेत."इतर" कारणांचे Ģमाण अितशय कमी (2%) आहे. 

िनÍकष« (Conclusion):  

 बहुतेक िवǏा¿यȝची अÆयासĎम िनवड ĢॅȎ¯टकल व भिवÍयािभमुख कारणांवर आधािरत आहे जसे की किरअर´या संधी.तरीही 

कौटंुिबक सÊला व दबाव याचा Ģभावही ÎपÍटपणे िदसून येतो.Îवतःची आवड हे कारण अपे©ेपे©ा कमी Ģमाणात असÊयाचे िदसते, जे 

शै©िणक सÊलागारांसाठी िवचार कर½यासारखे आहे. 

3. आपÊयाला िनवडलेÊया अÆयासĎमाबǈल पूवȓ मािहती होती का? 

पूव«ªान Ģितसाद ट¯केवारी 

होय 186 69 

नाही 82 31 

एकूण 268 100 

िनरी©ण: 

69% िवǏा¿यȝना िनवडलेÊया अÆयासĎमाबाबत पूवȓच मािहती होती हे दश«वते की बहुतांश िवǏा¿यȝनी िवचारपूव«क व 

मािहती´या आधारे िनण«य घेतला आहे.माĝ, 31% िवǏा¿यȝना कोणतेही पूव«ªान नËहतेयाचा अथ« काही िवǏा¿यȝनी अपिरप¯व ȋकवा 

इतरां´या सÊÊयावर आधािरत िनवड केली अस½याची श¯यता आहे. 

िनÍकष«:  

अÆयासĎम िनवडताना पूव«ªान असणे हे मह¾¾वाचे आहे आिण बहुतांश िवǏा¿यȝनी ते िमळवलेले िदसते. तरीही सुमारे 1/3 

िवǏाथȓ अजूनही मािहती अभावी िनण«य घेत आहेत, यासाठी शाळांमÁये किरअर माग«दश«न व सÊला देणारी काय«Ďमांची आवÌयकता 

आहे. 
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4. आपण अÆयासĎम िनवडताना कोणाचा सÊला घेतला? 
 

 पालक िश©क िमĝ शै©िणक सÊलागार कोणीही नाही एकूण  

Ģितसाद 53 89 52 42 32 268 

ट¯केवारी 20 33 19 16 12 100 
 

िनरी©ण: 

िश©कांचा सÊला सवɕिधक मह¾¾वाचा ठरलेला आहे.33% िवǏा¿यȝनी िश©कांचा सÊला घेतलेला आहे.पालक आिण िमĝांचा 

Ģभाव जवळपास सारखाच आहे (सुमारे 19-20%).शै©िणक सÊलागारांचा सÊला घेतलेला िवǏा¿यȝचा Ģमाण (16%) तुलनेत कमी आहे. 

याच अथ« Ëयावसाियक माग«दश«न पुरेसे उपलÅध नसावे.सुमारे 12% िवǏा¿यȝनी कोणताही सÊला न घेता िनण«य घेतला हे स©म 

िनण«य©मतेचे ल©ण िदसून येते.  

िनÍकष«: 

अÆयासĎम िनवडताना िवǏा¿यȝवर सवɕिधक Ģभाव िश©कांचा िदसतो. पालक व िमĝ हे देखील मह¾¾वाचे सÊलागार 

ठरतात.शै©िणक सÊलागारांचा Ģभाव तुलनेत कमी आहे, जे शालेय माग«दश«न Ģणालीसाठी एक संकेत आहे की अिधक Ģभावी सÊलागार 

काय«Ďमांची गरज आहे.Îवतः िनण«य घेणाÉयांचे Ģमाण ल©णीय आहे, पण ¾यांना यो±य मािहती िमळव½यासाठी पाठबळ देणे आवÌयक 

आहे. 

5. आपण आपÊया अÆयासĎम िनवडीबǈल समाधानी आहात का? 
 

समाधानी होय नाही िनȎÌचत नाही एकूण  

Ģितसाद 102 97 69 268 

ट¯केवारी 38 26 36 100 
 

िनरी©ण: 

फ¯त 38% िवǏाथȓ आपÊया अÆयासĎम िनवडीबाबत समाधानी िदसून येतात. 36% िवǏा¿यȝना ¾यां´या िनवडीबाबत समाधान 

वाटत नाहीÇहणजेच सुमारे 1/3 िवǏा¿यȝनी चुकीचा ȋकवा मनािवǗǉ अÆयासĎम िनवडला असावा असे िदसून येते. 26% िवǏाथȓ 

अजूनही िनȎÌचत नाहीत – याचा अथ« ¾यांना ¾यां´या िनवडीबाबत शंका आहे ȋकवा अजून अनुभव कमी आहे. 

िनÍकष«: 

बहुतांश िवǏाथȓ (62%) "नाही" ȋकवा"िनȎÌचत नाही" असे उǄर देत आहेत, जे िवचार©म आहे.अÆयासĎम िनवड½याआधी 

यो±य माग«दश«न, मािहती व आ¾मपरी©णाची आवÌयकता आहे.शालेय पातळीवर Ģभावी किरअर माग«दश«न व सÊला काय«Ďमांची 

आवÌयकता आहे, जेणेकǘन िवǏाथȓ Îवतः´या आवडी, ©मते आिण भिवÍयातील संधी यांचा िवचार कǘन यो±य िनण«य घेतील. 

6. आपणास अÆयासĎम िनवडताना कोणते अडथळे आले? 
 

अडथळे मािहतीचा अभाव आȌथक अडचणी पालकांची इ´छा  काही आवÌयक कागदपĝे  एकूण 

Ģितसाद 110 45 98 15 268 

ट¯केवारी 41 17 36 6 100 
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िनरी©ण: 

41% िवǏा¿यȝना "मािहतीचा अभाव" हा सवɕत मोठा अडथळा आला असे िदसून येते. िवǏा¿यȝना अÆयासĎम व ¾या´या 

संधȒबǈल पूण« मािहती िमळालेली नËहती. 36% िवǏा¿यȝवर "पालकांची इ´छा" Ģभावी ठरलेली िदसून येते, ¶यामुळे काही जणांनी 

Îवतः´या इ´छेिवǗǉ अÆयासĎम िनवडला असावा. 17% िवǏा¿यȝनी आȌथक अडचणȒ नमूद केली आहे, जे कमी उ¾पƐ असलेÊया 

कुटंुबांचे Ģितक आहे. फ¯त 6% िवǏा¿यȝना कागदपĝांमुळे अडचण आली Çहणजेच Ģशासकीय अडथÐयांचे Ģमाण तुलनेत कमी आहे. 

िनÍकष«: 

िवǏा¿यȝ´या अÆयासĎम िनवडीत सवɕत मोठी अडचण मािहतीचा अभाव होती, जी िश©ण संÎथांनी व माग«दश«न कȂ ğांनी 

गंभीरपणे ²यायला हवी. पालकांचा Ģभाव अनेक वेळा अडथळा ठरतो, ¾यामुळे पालकांनाही किरअर माग«दश«नात सहभागी करणे गरजेचे 

आहे.आȌथक अडचणी हेही मह¾¾वाचे कारण असून, िशÍयवृǄी व शै©िणक कजɕिवषयी जागǘकता वाढवणे आवÌयक आहे. 

7. दहावीनंतर पुढील िश©णासाठी कोणता पयɕय आपण सवɕत जाÎत िवचारात घेतला होता? 
 

पयɕय शासकीय किनÍठ 

महािवǏालय 

खाजगी किनÍठ 

महािवǏालय 

Ëयावसाियक अÆयासĎम 

(ITI, िडÃलोमा) 

दूरÎथ 

िश©ण 

इतर एकूण  

Ģितसाद 78 119 45 21 5 268 

ट¯केवारी 29 44 17 8 2 100 

 

िनरी©ण: 

खाजगी किनÍठ महािवǏालय (44%) हा सवɕिधक िवचारात घेतलेला पयɕय आहे Çहणजे िवǏाथȓ खाजगी संÎथांमÁये Ģवेश 

घे½यास अिधक इ´छुक होते असे िदसून येते.शासकीय किनÍठ महािवǏालय (29%) हा दुसÉया Ďमांकाचा पयɕय आहे काही Ģमाणात 

आȌथक कारणांनी ȋकवा उपलÅधतेनुसार.Ëयावसाियक अÆयासĎम (17%) िनवडणाÉयांची सं°या ल©णीय आहे हे दश«वते की काही 

िवǏाथȓ थेट कौशÊयाधािरत िश©णाकडे वळत आहेत.दूरÎथ िश©ण (8%) आिणइतर (2%) या पयɕयांना फारसा िवचार िदला गेला नाही. 

िनÍकष«: 

बहुतांश िवǏा¿यȝचा कल खासगी िश©णसंÎथा आिण साधारण पारंपिरक मागȝकडे आहे. Ëयावसाियक अÆयासĎम व दूरÎथ 

िश©णहे पयɕय मयɕिदत Ģमाणात िनवडले गेले आहेत, कदािचत माग«दश«ना´या अभावामुळे हे िनरी©ण शासन व संÎथांनी शासकीय 

महािवǏालये, Ëयावसाियक िश©ण व दूरÎथ िश©ण यांची उपयु¯तता िवǏा¿यȝपयȊत पोहोचव½याची गरजअधोरेिखत करते. 

8. अÆयासĎम िनवडताना खालीलपैकी कोणते घटक मह¾¾वाचे वाटले?  
 

घटक 
िश©णाचा 

खच« 

अÆयासĎमाची 

आवड 

किरअर 

संधी 

महािवǏालयाचे 

Îथान 

िमĝांची 

िनवड 

पालकांची 

मतं 

Ģवेश 

िमळ½याची 

श¯यता 

एकूण 

Ģितसाद 72 24 61 23 21 39 28 268 

ट¯केवारी 27 9 23 9 8 14 10 100 

 

िनरी©ण: 

िवǏा¿यȝनी अÆयासĎम िनवडताना सवɕिधक मह¾¾व िश©णाचा खच« (27%) आिण किरअर संधी (23%) या घटकांना िदलं  
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आहे, जे आȌथक Îथैय« व भिवÍयातील संधी यावर ¾यांचा भर दश«वतात. पालकांची मतं (14%) व Ģवेश िमळ½याची श¯यता (10%) यांना 

मÁयम मह¾¾व िदलं गेलं आहे. 

िनÍकष«: 

अÆयासĎमाची आवड (9%), महािवǏालयाचे Îथान (9%), आिण िमĝांची िनवड (8%) यांसारखे घटक तुलनेत कमी 

मह¾¾वाचे मानले गेले आहेत. यावǘन ÎपÍट होते की, िवǏाथȓ भाविनक ȋकवा सामािजक कारणांपे©ा Ëयवहािरक बाबȒवर अिधक ल© 

कȂ िğत करत आहेत. 

9. अÆयासĎम िनवडताना आपण कोण¾या माÁयमाचा वापर केला? 

 

माÁयम इंटरनेट किरअरगाइड / 

पुÎतके 

पालक / िश©क 

नातेवाईक 

शाळेतील 

माग«दश«न सĝ 

सोशल 

मीिडया 

एकूण  

Ģितसाद 57 41 56 51 63  

ट¯केवारी 21 15 21 19 24 100 

 

िनरी©ण व िनÍकष«: 

िवǏा¿यȝनी अÆयासĎम िनवडताना सवɕिधक सोशल मीिडया (23.51%) आिण इंटरनेट (21.27%) या िडिजटल माÁयमांचा 

वापर केला.पालक/िश©क/नातेवाईक (20.89%) व शाळेतील माग«दश«न सĝ (19.03%) हे पारंपिरक ǣोत देखील मह¾¾वाचे ठरले. 

किरअर गाई»स/पुÎतके (15.30%) यांचा वापर तुलनेत कमी असून िडिजटल माÁयमांचा कल वाढताना िदसतो. 
 

10. पुढील िश©णासाठी आपण कोण¾या भाषेतील माÁयम िनवडले आहे? 
 

भाषेतील माÁयम मराठी ȋहदी इंĐजी इतर एकूण  

Ģितसाद 82 21 155 10 268 

ट¯केवारी 31 8 58 04 100 

 

िनरी©ण व िनÍकष«:  

िवǏा¿यȝनी पुढील िश©णासाठी सवɕिधक इंĐजी माÁयम (57.84%) िनवडले, कारण ते किरअर´या ǓÍटीने उपयु¯त मानले 

जाते.मराठी (30.60%) माÁयमाचा वापर मु°यतः पारंपिरक व Đामीण भागात िदसतो. ȋहदी (7.84%) आिणइतर (3.73%) माÁयमांची 

िनवड फारच कमी झाली आहे. िवǏा¿यȝचा ÎपÍट कल इंĐजी िश©णाकडे आहे. 

11. आपÊयाला भिवÍयात िश©णासाठी Îथलांतर करावे लागेल असे वाटते का? 
 

Îथलांतर होय नाही िनȎÌचत नाही एकूण  

Ģितसाद 142 78 48 268 

ट¯केवारी 53 29 18 100 
 

िनरी©ण व िनÍकष«: 

अंदाजे 53% िवǏाथȓ मानतात की पुढील िश©णासाठी Îथलांतर आवÌयक आहे, तर 29% नाही Çहणतात, आिण 18% अजून  
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िनȎÌचत नाहीत. यावǘन िदसते की बहुतांश िवǏा¿यȝना Îथलांतर अपिरहाय« वाटते, िवशेषतः उ´च िश©णा´या संधी मयɕिदत िठकाणी 

कȂ ğीत असÊयामुळे. 

िनÍकष« –  

1. अÆयासĎम िनवड: बहुतांश िवǏा¿यȝनी िवªान शाखा िनवडली आहे, ¶यातून किरअर ल©ात घेऊन िनवड झाÊयाचे िदसते.   

2. िनवड कारण: िवǏा¿यȝनी अÆयासĎम िनवडताना मु°यतः किरअर संधȒचा िवचार केला.  

3. पूव«ªान: 69% िवǏा¿यȝना िनवडलेÊया अÆयासĎमाची पूव«कÊपना होती, जे सकारा¾मक आहे.  

4. सÊला कोणाचा घेतला: िश©कांचा सÊला सवɕिधक Ģभावी ठरला, तर शै©िणक सÊलागारांचा Ģभाव कमी होता.                     

5. समाधान: फ¯त 38% िवǏाथȓ िनवडलेÊया अÆयासĎमाबाबत समाधानी आहेत, जे ȋचताजनक आहे.  

6. अडथळे: अÆयासĎम िनवडताना मािहतीचा अभाव हा सवɕत मोठा अडथळा ठरला.  

7. िश©णसंÎथा िनवड: खासगी किनÍठ महािवǏालये िवǏा¿यȝची पिहली पसंती ठरली.  

8. िनवडताना मह¾¾वाचे घटक: िवǏा¿यȝनी िश©णाचा खच« आिण किरअर संधȒना सवɕिधक मह¾¾व िदले.  

9. माÁयम (source): सोशल मीिडया व इंटरनेट हे अÆयासĎम िनवडताना सवɕिधक वापरलेले ǣोत ठरले.  

10. भाषा माÁयम: इंĐजी माÁयम सवɕिधक पसंतीस उतरले असून मराठी दुसÉया Ďमांकावर आहे. 

11. Îथलांतर: सुमारे 53% िवǏा¿यȝना पुढील िश©णासाठी Îथलांतर आवÌयक वाटते. 

िनÍकषɕवर आधािरत चचɕ –  

या संशोधनातून असे िदसतं की बहुतेक िवǏाथȓ किरअर´या ǓÍटीने िवचार कǘन िवªान शाखा िनवडतात. माĝ ही िनवड 

अनेकदा पालक, िश©क ȋकवा समाजा´या दबावामुळे होते. काही िवǏा¿यȝना अÆयासĎमाबǈल आधीच मािहती होती, पण अनेकांना पुरेशी 

मािहती न िमळाÊयामुळे चुकीची िनवड झाÊयाची श¯यता आहे. फ¯त 38% िवǏाथȓ आपÊया िनवडीत समाधानी आहेत – हे दाखवतं की 

यो±य माग«दश«नाची कमतरता आहे.िवǏा¿यȝवर सोशल मीिडया आिण इंटरनेटचा Ģभाव वाढत आहे, पण अजूनही िश©क व पालकांचा 

सÊला मह¾¾वाचा ठरतो. िश©णाचा खच«, किरअर संधी आिण इंĐजी माÁयम हे मह¾¾वाचे घटक मानले जातात. Îथलांतराची गरज ही 

दश«वते की सव« िठकाणी उ´च िश©णा´या संधी समान नाहीत. एकंदरीत, िवǏा¿यȝना यो±य मािहती, माग«दश«न आिण यो±य सÊला िमळणं 

खूप गरजेचं आहे, जेणेकǘन ते आपÊया आवडीनुसार आिण यो±य िवचार कǘन अÆयासĎम िनवडू शकतील. 
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